Работа с пословицами и  поговорками на уроках русского языка в начальных классах
Мастер – класс по теме:


 Подготовила учитель начальных классов  

Телесова Чейнеш Валерьевна

Цель мастер- класса: освоение и последующее активное применение технологии в практической деятельности педагога.
Форма проведения: педагогическая мастерская

Задачи занятия:

1.Познакомить участников мастер-класса с опытом работы по теме: «Работа с пословицами и  поговорками на уроках русского языка в начальных классах»;

2.Поиск педагогических идей. Совместное моделирование проекта;

3.Обмен опытом: алгоритм работы с пословицами и поговоркой.

План проведения мастер-класса:

1.Представление технологии;

2.Практичесая работа с пословицами  и поговорками;

3.Рефлексия.

Ход проведения:

Мотивация (Психологический настрой)

- Я рада видеть ваши лица, ваши улыбки, и думаю, что этот день принесет вам радость, общение друг с другом. Сядьте удобно, закройте глаза и повторяйте за мной: «Я на работе, я в школе. Я радуюсь этому. Внимание мое растет. Я как разведчик, все замечу. Память моя крепка. Голова мыслит ясно. Я хочу учиться. Я готов к работе. Я работаю.
-А сейчас попробуем определить  тему  нашей работы на сегодня:
(Пословицы)…недаром молвятся,

Без них прожить никак нельзя
Они великие помощницы

И в жизни верные друзья.

Порой они нас наставляют,

Советы мудрые дают, Порой чему-то поучают

И от беды нас берегут.

(Пословица ) … вовек не сломится-

Ведь с ней и горе, и беда.

И наша речь красна …(пословицей)

-Да, сегодня мы поговорим о пословицах и поговорках. Для начала уточним, что мы знаем о них.
Актуализация знаний.

- Какие основные задачи реализации содержания предметной области филология по ФГОСНОО затрагивает данная тема?

- В каких направлениях   ведет развитие речи пословицы и поговорки?

-Что такое поговорка и пословица, в чем их отличие?
- Их значимость в жизни ….  

   (Определите, пожалуйста, для себя на какой ступени вы находитесь в компетенции по данным вопросам: 1, 2, 3)

Целеполагание:

-Что вы ожидаете от этого мастер-класса? Наметьте, пожалуйста,  цель для себя      ( на маленьком листке, который лежит перед вами напишите-  одну цель)
Теоретическая часть занятия:

    ФГОС НОО : « Основные задачи реализации содержания предметной области филология:

-формирование первоначальных представлений о единстве и многообразии языкового  и культурного пространства России, о языке как основе национального самосознания;

-развитие диалогической и монологической устной и письменной речи, нравственных и эстетических чувств, способностей к творческой деятельности.

Предметные результаты освоения ООП НОО по русскому языку:

-понимание обучающимися того, что язык представляет собой явление национальной культуры и осознание значения русского языка;

-овладение учебными действиями с языковыми единицами и умение использовать знания для решения познавательных практических и коммуникативных задач.

     Развитие речи учащихся осуществляется на каждом уроке русского языка и ведётся в нескольких направлениях:

-обогащение словарного запаса детей-количественное и качественное;

-развитие грамматического строя речи( анализ и конструирование предложений, словосочетаний);

-развитие связной устной и письменной речи;

-обучение правильному произношению  слов, ударению, интонированию;

-обогащение грамматического строя речи конструкциями с однородными членами, сложными предложениями;

-развитие орфографических навыков (норм произношения).
   Пословицы и поговорки русского народа составляют неоценимое богатство русского языка.  Знакомство с ними в школе развивает мышление учащихся, прививает любовь к родному языку, повышает культуру речи, способствует лучшему усвоению грамматики, обогащает  учащихся народной мудростью

Практическая часть:
- Я Вам предлагаю, посмотреть тетради обучающихся и вычитать одну пословицу, а затем одну поговорку (увидеть разницу).

1. Сходство и различие пословицы и поговорки(из опыта работы)
До сих пор люди путают, называя пословицы поговорками, и наоборот. И чтобы нам разобраться в этом вопросе, воспользуемся помощью пословицы «Поговорка – цветок, пословица – ягодка». 

Что значит слово «цветок»? Это что-то красивое и прекрасное, значит поговорка – это что-то красивое. Но мы не можем по отдельному цветку сказать, какой из него вырастет плод, следовательно, поговорка красива, прекрасна, но в ней ещё не совсем завершённая мысль. А о пословице сказано, что она ягодка; вспомним плоды земляники, смородины и т.д.
 А раз ягода – это плод, а плоды – это не просто красиво, но ещё и полезно, значит, она помогает людям понять главное, в ней есть оценка хорошему и плохому, то есть в ней содержится пусть и короткая, но законченная мысль.

Что позволило пословице сохраниться в веках?
- Краткость, ритмичность, частое использование рифмы

2.Таким образом, пословица- это образное законченное предложение с нравоучительным смыслом, а поговорка-это словосочетание, оборот речи, отражающий какое-либо явление жизни. 
Пословицы и поговорки годятся на все случаи жизни. Горе, радость ли, – всегда они дадут разумный совет, наставление, утешение или даже развеселят. И о ком бы или о чем в них ни говорилось, они всегда обращены к человеку.
      С методической точки зрения пословица привлекательна как богатейший дидактический материал, количественно неисчерпаемый и удивительно разнообразный
- А теперь  проведем поиск педагогических идей: предложите, пожалуйста, свою методику или  виденья работы с ними…
(Я же, в первую очередь преследую…./из опыта работы/, докончить …, ….где встречается число 7,фразеологизмы, крылатые слова… )
 Велики воспитательные возможности пословицы, ведь она опирается на базовые жизненные ценности, общие для различных культур.

- Следующий этап совместное моделирование алгоритма работы с пословицей.
Алгоритм работы с пословицей:  Как учить пониманию мини-текста? 
      Система работы с пословицей предполагает решение трех основных задач:

– различение в пословице прямого и переносного смысла;

– формирование умения выражать скрытую в пословице мысль своими

словами;

– обучение переносу концепта в ситуацию с тем же отношением объектов                (обучение употреблению пословицы в современной ситуации)
        Практическое задание (карточка №1)
Знакомство с пословицей на уроке можно построить следующим образом:

Понимание  пословицы основано на поиске мысли, скрытой за явной мыслью. Пословица похожа на орешек: в ней есть «скорлупка» и «ядрышко». «Скорлупка» – это то, о чем говорится напрямую. Например, пословицу «Без труда не вытащишь и рыбку из пруда» можно понять так: чтобы поймать рыбу, надо потрудиться –приготовить удочку, наживку, подождать, пока рыбка клюнет.
 «Ядрышко» пословицы – это скрытая в ней мысль. Она не высказывается прямо, а прячется за «скорлупкой». Чтобы понять скрытую мысль, нужно поразмышлять. В нашей пословице спрятана мысль: любое дело требует усилий и старания. Ее можно выразить и по-другому: надо упорно трудиться, чтобы получить нужный результат.
Выполните упражнение 1 « Скорлупка и ядрышко»

Карточка 1

Обучение пониманию  пословиц, через осознание внешнего и внутреннего плана пословицы и формирование умения переводить концепт мини-текста на «свой язык»
Планируемый результат:
 Знакомство со структурой пословицы

Понимание скрытой мысли пословицы
Упражнение 1 "Скорлупка- ядрышко" 

Прочитайте и выполните задания.
Соотнесите   «скорлупки» пословиц  с их «ядрышками»  мыслями ( 1-2)
Поясните на примере определенной жизненной ситуации свой выбор (так говорят, когда...)

	
	Скорлупки

(фактуальная информация)
	Ядрышки

( концептуальная информация)
	ответ

	Вариант 1

	I
	1. У короткого ума длинный язык. 
2. Глаза - зеркало души. 
3. В своем болоте и лягушка поет.
	1. Дома, на родине, живется радостнее, веселее, чем в чужом краю. 

2. Болтливый человек обычно не бывает умным. 

3. По выражению глаз можно узнать о характере человека. 
	

	II
	1.Рот не огород: не затворишь ворот

2. На чужой стог вилами не указывай

3. Рыбак рыбака видит издалека
	1. Люди интересующиеся одним делом, хорошо понимают друг друга

2. Нехорошо заглядываться на чужое

3.Другому человеку не запретишь говорить
	

	III
	1.Мал ёрш, да колюч

2.Конь корове не товарищ

3.Слепой всегда глазами мечтает.
	1.Разные люди друг друга не понимают

2.Каждый желает получить то, чего у него нет

3.И маленькое существо может за себя постоять
	


Упражнение 2 "Пословицы двойняшки"
Выберите правильное толкование  пословицы. Подчеркните его .
	Что прошло, того не воротишь.
	Что написано пером, не вырубишь топором. 

Утро вечера мудренее.

Кончил дело – гуляй смело.

Что с возу упало, то пропало

	У страха глаза велики.
	· Волков бояться – в лес не ходить. 

· Смелость города берет. 

· Трус и таракана принимает за великана. 

· Не ножа бойся, а языка. 


Упражнение 3 "Пойми язык мысли"
Объясните, можно ли употреблять данную пословицу в предложенных ситуациях. Подчеркните
	Любишь кататься, люби и саночки возить.
	· Девочка завела собаку, а убирать за ней грязь не хочет. 

· Девочка катается на санках с высокой горы и не боится. 

Девочка всегда помогает маме убираться в комнате после ухода гостей

	Хорош садовник — хорош и крыжовник.


	· Хорош крыжовник тогда, когда он созреет. 

· У способного учителя дети могут многому научиться. 

· У талантливого портного вся одежда красивая. 


Поработать над инвариантностью смысла в пословицах разных народов полезно, во-первых, потому, что дети увидят, как одна и та же мысль может облекаться в разные образные словесные формулировки. 
Во-вторых, это удобный случай показать, что мудрость не имеет национальных границ.

В-третьих, детям интересно понаблюдать, как в тексте отражаются приметы быта народа, природные условия разных стран, верования

Итог: Чтобы помочь детям выразить концепт пословицы своими словами, важно показать им, что скрытая в ней мысль формулируется на особом языке – «языке мысли». Если удалось найти обобщенную формулировку смысла, то легко будет применить данную пословицу в любой ситуации, аналогичной описанной в ней
Карточка 2

Исследования психологов доказали, что понимание смысла невозможно без актуализации образа, особенно если речь идет о ребенке. Без усиления образа решение задачи по выделению главной мысли текста часто оказывается невозможным.

 Эта закономерность справедлива и по отношению к пониманию пословицы. Различению прямого и переносного смысла в ней способствует прием иллюстрирования. Словесное иллюстрирование это когда по пословице создается рассказ или сказка.

    При работе с художественным произведением так же используются традиционные задания: подобрать тексту название в виде пословицы или закончить его народной мудростью; выбрать пословицу, отражающую главную мысль текста, или составить его план, используя народные речения. От разговора о «скорлупке» и «ядрышке» пословицы легко перебросить мостик к понятиям «фабула» и «мораль» в басне, «намек – добрым молодцам урок» в сказке.
Упражнение 5. «Объяснялки»

Прочитайте. Выберите пословицу для названия текста. Соедините.
	Беленький, гладенький зайчик сказал ежу:

- Какое у тебя, братец, некрасивое, колючее платье!

- Правда, - отвечал ёж, -но мои колючки спасают меня от зубов собаки и волка. Служит ли тебе так  же твоя хорошенькая шкурка?

Зайчик вместо ответа только вздохнул

 К Ушинский
	Вора выдала речь

Не ладно скроен, да крепко сшит

Шаловливая овца — волку корысть

Кто малым недоволен, тот большого не достоин



	У священника Платона украли хомуты. Он распорядился совать всех на молитву и, войдя, обратился к ним с вопросом;

- Усердно ли вы молитесь?

Усердно, владыко.

- Все ли вы молитесь?

Все молимся, владыко

-И вор молится?

-И я молюсь
	

	Одна курица несла каждый день по яичку. Хозяйка подумала, что если больше давать корму, курица вдвое будет нестись. Так и сделала. А курица зажирела и вовсе перестала нестись.

 Л. Толстой
	

	Овцы ходили под лесом; два ягнёнка отбежали от стада.

Старая овца сказала:

— Не шалите, ягнята, дошалитесь до беды.

А волк стоял за кустом и сказал:

— Не верьте, ягнята, старой овце;

она говорит так потому, что у неё ноги не ходят от старости и ей завидно.

Зачем вам скучать?

Бегайте больше.

Ягнята послушали волка и побежали, а волк поймал их и зарезал.

Л. Толстой
	


· Найдите лишнее изречение.

· Замените пословицей
Итог:  В заключение отметим, что работа с пословицей способствует формированию умения выделять концепт текста в том случае, если она проводится систематически и носит активный, творческий характер. Детям, имеющим в своем интеллектуальном фонде большой запас народной мудрости, легче выражать концепт художественного текста. Они быстро подбирают концепт-синоним в виде пословицы, облегчая себе задачу перехода с «языка образов» на «язык мысли».
Вопросы заключения:

- преемственность начального и среднего звена;

- учителя предметники использование в практике

Рефлексия        Вариант 1

Лист оценки своей деятельности
	
	критерии
	Знаю
	Умею 
	Научу другого

	1
	Отличие пословицы и поговорки
	
	
	

	2
	Этапы работы с пословицами 
	
	
	

	3
	Структура  пословицы
	
	
	

	4
	Перевод концепта мини-текста на «свой язык»
	
	
	

	5
	Инвариантность мысли пословицы в разных текстах
	
	
	

	6
	Анализ художественного достоинства пословицы. 
	
	
	


Вариант 2 

 - Определите, пожалуйста для себя на какой ступени вы  теперь находитесь в компетенции по данным вопросам: 1, 2, 3)
Вариант 3 
В форме синквейна (пятистишия),который является моментом соединения старого знания с новым – осмысленным, пережитым, выстроенным:

Задача: соединить и обобщить свои впечатления, знания, воображение.

- первая строка – название темы (одно существительное);

- вторая – описание темы в двух словах, два прилагательных;

- третья – строка описание действия в рамках этой темы тремя словами;

- четвёртая строка – это фраза из четырёх слов, показывает отношение к теме (целое предложение);

- последняя строка – синоним, который повторяет суть темы.

Послесловие: Недостаточно овладеть премудростью,
      Нужно так же уметь пользоваться ею”
                                                                 Цицерон
    недостаточно знать правила, надо уметь их применять
А девизом на будущее пусть будут такие слова: 
          Думать - оперативно! Решать - коллективно!
Применять - доказательно! Бороться - старательно!
И результаты будут обязательно!
